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题型解读  透析中考
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泸州中考虽然没有单独的表格曲线题，但是从近几年的中考试题来

看，几乎每年在选择题和实验题，特别是实验题中，都有表格和曲

线信息分析相关题。



2

方法技巧  备战中考
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类型一　表格信息题

中考题中定性定量信息多以表格形式呈现，以表现出生命活动的某

些因素间的联系、揭示生理指标随体内外条件的变化而出现的规律

等。这类题需要全面联系相关知识或概念，综合处理和运用后，找

到表中所蕴含的生物学概念或原理。解此类题应注意以下三点：

(1)读表格的名称、行和列的标题以及数据的单位，分析各自的生物

学含义，建立彼此间的联系。

题型分析
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(2)看规律找特殊，在每一行中总结变化规律，在每一列中总结变化

规律，同时找行和列中的特殊值，如最大值、最小值、平均值、出

现频率高(低)的值等，更要关注“0”的意义，因为“0”往往意味

着对照等。最后，对比行间或列间的量，寻找彼此间的联系。

(3)将表格信息转化为教材概念体系，对照题中情景作答。
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解 题 方 法
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例1　如图是血液流经肾脏的简图，下表中的甲、乙、丙代表从肾脏不同
部位抽取的液体，下列分析正确的是( )

A．血液A流经的血管是入球小动脉 

B．血液B和血液A相比氧气减少，尿素增加 

C．表中甲可能抽取自肾小囊腔 

D．表中乙与丙相比没有葡萄糖，这与肾小管的重吸收作用有关 

典型考题

主要成分 甲 乙 丙
蛋白质 7.00 0.00 0.02

葡萄糖 0.10 0.00 0.10

尿素 0.03 2.00 0.03

无机盐 0.75 1.28 0.75

D
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【解析】 第一步看标题：“甲、乙、丙代表从肾脏不同部位抽取

的液体”，可确定该题考查的是尿液的形成过程。第二步审图表：

表中第一行代表甲、乙、丙三种液体，剩下四行分别代表蛋白质、

葡萄糖、尿素和无机盐含量，其中蛋白质含量最高的是甲，蛋白质

含量为零的是乙，尿素含量最高的是乙，葡萄糖、尿素和无机盐在

甲和丙中含量相同。第三步明要求：A.血液A为进入肾脏的血液，

因此流经的血管是肾动脉；B.血液B是流出肾脏的血液，因此为静

脉血，含氧量和尿素含量均降低；C.由第二步分析知甲中蛋白质
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含量最高，而肾小囊腔中为原尿，正常情况下是不含蛋白质的；D.

乙与丙相比没有葡萄糖，推断乙应该是尿液，其葡萄糖含量为零，

是因为原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡

萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、一部分无机盐和水等由

肾小管流出形成尿液。
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例2　人的直发与卷发是一对相对性状，用A、a分别表示显性基因

和隐性基因。王芳是一位善于观察和思考的学生，她利用课余时间

对家人进行了调查，其结果如下表所示，请分析并回答下列问题：

成员 祖父 祖母 外祖父 外祖母 舅舅 爸爸 妈妈 王芳 新成员

性状 直发 卷发 直发 直发 直发 直发 卷发 卷发 ?
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(1)爸爸是直发，而王芳是卷发，这种现象在遗传学上称为 。

(2)请根据表中的信息，判断出隐性性状是 ，祖父的基因组成是

。

(3)王芳父母响应国家政策准备生二胎，你推测新成员是卷发男孩的

概率为 。该新成员的性别在妈妈 内形成受精卵时已经

确定，胚胎发育过程中需要的营养物质通过 从母体内获得，

因此怀孕的妈妈异常辛苦。

(4)妈妈通过美发师将自己的头发拉直，试问妈妈再生卷发男孩的概

率能否改变？  (填“能”或“不能”)。

变异

卷发

AA或Aa

25% 输卵管

胎盘

不能
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 【解析】 第一步看标题：标题描述的是相对性状的调查表，可知

考查的是遗传与变异。第二步审图表：表格不能直观表示亲缘关系

和性状，进行图表转换如图1所示：
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从图1则能直观看出，外祖父和外祖母均为直发，而妈妈是卷发；

爸爸直发，妈妈卷发，王芳为卷发。第三步明要求：爸爸是直发，

而王芳是卷发，这种现象在遗传学上称为变异；外祖父和外祖母均

为直发，而妈妈是卷发，判断出隐性性状为卷发；妈妈和王芳均为

卷发，基因组成均为aa，则爸爸(直发)基因组成只能为Aa(若为AA

，则其后代一定都为直发)；由于祖母为卷发，基因组成为aa，爸

爸的基因组成为Aa，因此祖父的基因组成可能为AA，也可能为Aa；

通过图2可知，新成员是卷发的概率为50%，由于生男生女的概率
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为50%，因此新成员为卷发男孩的概率为50%×50%＝25%；人的

性别是在形成受精卵的时候就已经决定，受精卵形成的地方是输卵

管；胚胎发育过程中需要的营养物质通过胎盘从母体内获得；妈妈

通过美发师将自己的头发拉直属于不遗传的变异，是不能遗传给后

代的，因此妈妈再生卷发男孩的概率不能改变。
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例3　今年5月31日是第29个“世界无烟日”，主题是：拒绝烟草危

害。为宣传这一主题，实验小组将一品牌香烟各半支的烟丝，分别

加入50mL、40mL、30mL、20mL蒸馏水浸泡一天，取其浸出液进

行了“烟草浸出液对水蚤心率的影响”的研究。实验结果见表：

组别 一 二 三 四

制取浸出液加入的蒸馏水体积 50mL 40mL 30mL 20mL

10秒内水蚤心跳次数 36 37 39 41
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(1)为使实验更加科学可靠，需要设置清水组进行   ，且选取的水

蚤年龄、大小一致。每组实验要设置重复组计数水蚤心跳次数，取

。

(2)本实验的变量是 。若清水中的水蚤10秒内

心跳次数是35，则实验表明，烟草浸出液对水蚤心率有 作

用，且浓度越高作用越强。

对照

平均值

烟草浸出液的浓度

促进
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(3)根据上述实验及生活常识，有关吸烟的认识，正确的是

 (多选)。　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．吸烟可直接影响呼吸道的功能  

B．吸烟可诱发多种心脑血管疾病

C．被动吸烟同样危害人体健康  

D．吸烟是青少年走向成熟的标志

A、B、C
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【解析】 (1)为了确保实验结果只是由烟草浸出液浓度的不同引起

的，就应当使实验环境中除烟草浸出液的浓度不同外，其他条件都

相同。为使实验更加科学可靠，需要设置清水组进行对照，且选取

的水蚤年龄、大小一致。在实验中，设置重复实验，取平均值，目

的是为了减少数据的误差，使实验结果更准确。
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(2)对照实验又叫单一变量实验，只有一个量不同，其他量皆相同的

实验。只有一个变量，即烟草浸出液的浓度的不同。 根据表中数

据烟草浸出液的浓度由小增大，水蚤10秒内的心跳次数由36增加到

41，表明烟草浸出液对水蚤心率有促进作用，浓度越大，心率越高，

说明促进作用越强。
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(3)吸烟能诱发呼吸系统疾病，抑制气管和支气管内表面黏膜上纤毛

的运动，使痰液不能及时排出，降低呼吸道的净化作用，使呼吸道

容易受病菌侵袭而患气管炎、支气管炎等疾病；长期吸烟者的肺癌

发病率比不吸烟者高10倍至20倍，冠心病发病率高2至3倍，气管类

发病率高2至8倍，可见吸烟会诱发心脑血管疾病；研究结果表明，

吸烟者吸烟时对旁人的危害比对其本身还大，所以被动吸烟也会影

响健康；青少年正处在生长发育时期，吸烟会增加呼吸系统疾病的

发病率，不利于身体健康。
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类型二　坐标曲线题

坐标曲线题蕴含丰富的生物学信息，将坐标曲线赋予生物学含义。

由于该题型的考查内容涵盖生命活动的各个方面，因而能全面考查

学生的理解、推理、信息转换、分析及综合运用等能力，同时也决

定了该类题型具有较大的区分度。该类型题有单曲线、双曲线等几

种。

题型分析
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解 题 方 法

1．识图：关键是识轴、明点、析线。

(1)识轴：即明确坐标图中横、纵轴的含义，找出横、纵轴的关系，

结合教材联系相应的知识点。同时注意曲线旁边的注解，它有一定

的提示作用。

(2)明点：即明确曲线中的“四点”(即起点、终点、转折点、线与

线之间的交叉点)，理解“四点”背后所隐藏的生物学原理。

(3)析线：即分析曲线的走向、变化趋势，揭示各段曲线的变化趋势

及含义。
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2．析图：通过联想与图像有关的概念、规律、原理等，联想已学

过的生物学知识，寻找图像中各个量之间的关系，由此分析出图中

曲线变化趋势的原因以及它们要揭示的问题。

3．用图：将曲线转化为生物学概念、原理、规律等，运用图中曲

线特征、规律来解决实际问题，最后用恰当、规范的生物学语言描

述曲线的含义或判断所给描述的正确性。
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考向1　与植物的三大生理作用有关的曲线

1．光合作用与呼吸作用的影响因素曲线

规律：光合作用强度受二氧化碳、水、光和叶绿体的影响，其他条

件适宜时，在一定范围内，光合作用的强度随着二氧化碳浓度(或水

分，或光照，或叶绿体)的增加而增加。

重点曲线图归纳及解读
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曲线模型 曲线解读

此曲线是贯彻初中光合作用题型的基本曲线模型

图甲：温度不变时，光合速率随光照强度的增大

而增大；光照强度不变时，光合速率随温度(一定

范围内)的增加而增加

图乙：二氧化碳浓度一定时，光合速率随光照强

度的增大而增大；光照强度不变时，光合速率随

二氧化碳浓度(一定范围内)的增加而增加
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曲线模型 曲线解读

单位面积内，种植密度越小，植物总光合作用强度越小；种

植密度越大，植物总光合作用强度越大；达到饱和后，总光

合作用强度不再变化；呼吸作用与光照强度无关，种植密度

越大，植物总呼吸作用强度越大。当总光合作用强度与总呼

吸作用强度差值最大时(m2)，有机物积累量最大；O～m4，

植物表现为有机物积累；m4点时，光合作用强度＝呼吸作用

强度，植物表现为有机物积累量为0；m4点之后，光合作用

强度＜呼吸作用强度，表现为植物有机物积累量降低
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曲线模型 曲线解读

通过曲线分析，曲线Ⅰ的起点和终点均为0，而生

物的呼吸作用强度是不会为0的，因此判断Ⅰ为植

物的光合作用，Ⅱ为植物的呼吸作用(或蒸腾作用)
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2.二氧化碳浓度曲线

规律：二氧化碳浓度的变化实际是光合作用与呼吸作用共同作用的

结果。光合作用强度＞呼吸作用强度，则二氧化碳浓度降低(或描

述为氧气含量增加)，植物表现为有机物积累量增加，即二氧化碳

含量最低点为有机物积累量最多点；光合作用强度＜呼吸作用强度，

则二氧化碳浓度升高(或描述为氧气含量降低)，植物表现为有机物

积累量降低。



上一页 下一页返回导航

曲线模型 图形解读
①a点：无光照，只进行呼吸作用

②a～b：光合作用强度<呼吸作用强度，植物表现为消耗有机物

③b点(或6时)：二氧化碳浓度最高(氧气浓度最低)，光合作用＝

呼吸作用，植物表现为有机物含量不变

④b～c：光合作用强度>呼吸作用强度，植物表现为积累有机物

⑤c点(或18时)：二氧化碳浓度最低(氧气浓度最高)，植物表现

为有机物积累量最多

⑥c～d：无光照，只进行呼吸作用
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